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Előflaetéaek éa hirdetőiek a 
kladóhivatalhoa intéaeadik.
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Kánikulai csemege.
Kánikulai, — aratás idejére való finom 

csemegével vájjon ki kedveskedhetett 
volna más a magyar gazdáknak, mint a 
börze ? A budapesti tőzsde ugyanis éppen 
a legalkalmasabb időben sietett annak a 
bizonyítására, hogy a fedezetlen határidő 
üzletet már rég el kellett volna törülni, 
akkor ugyanis, amikor az ország népe 
szinte tulíeszült idegekkel várja, vájjon 
mi lesz egy esztendei szorgos munkájá­
nak az eredménye, a budapesti tőzsde 
egyik spekuláns vezéralakjának a bukása 
minden kétséget kizáróan beigazolja, hogy 
Magyarországon a mezőgazdasági termé­
nyek árai nem a kereslet és a kínálat, 
nem a jó vagy rossz termés szabja meg, 
hanem néhány gyors meggazdagodásra 
törekvő modern szerencsevadásznak játék­
szenvedélye.

A legújabb csemege a mivel aratás 
idején a börze a magyar gazdáknak ked­
veskedett, — egy bukás. Egy tőzsde ügy­
nök, a ki véletlenül elspekulálta magát, 
a napokban beszüntette a fizetéseit. Nagy 
mennyiségű termést vásárolt össze, — 
persze csak papiroson — s amikor arra 
került volna a sor, hogy az összevásá­

rolt termények árát megkellett volna 
fizetni, illetve az árkülönbözetet kikellett 
volna egyenlíteni, egyszerűen kijelentette, 
hogy nem fizet. Állítólag 6—700.000 
métermázsa búzának árkülönbözetéről 
volt szó. Ha sikerül az illető börzeügy­
nök számítása, zsebrevágott volna egy 
pár százezer korona nyereséget, de mivel 
azonban nem sikerült, neki kellett volna 
egy pár százezer koronát áldozatul dobni. 
Erre azonban nem volt hajlandó. Mikor 
a tőzsdén ezt tudomásul vették, egysze­
ribe megrémült mindenki és a búza ára 
a rémület folytán jelentékeny összeggel 
esett.

Ezek után láthatja már most min­
denki, hogy a terményárak alakulásához 
mi nálunk legkevesebb köze magának a 
terménynek van. Nem ér az semmit, ha 
nekem terem akármilyen nagy mennyi­
ségű búzám. Ha a tőzsde szerencseva­
dászai akarják, akkor a búza ára ala­
csony lesz. Viszont az is megeshetik, 
bogy a búza árát a végsőkig felcsigázzák 
s amikor már a gazda örvendezve szá- 
mitgalja, milyen pompásan ütött be az 
esztendő, közbe jön egy tőzsde ügynök 
bukása s keresztül huzza az egész szá­
mítást. A dolog ugyanis úgy áll, hogy a 

budapesti tőzsdén nem valóságos búzát 
vagy zabot adnak és vesznek, hanem 
csak képzeletbelit. Nem is azért adják, 
vagy veszik a búzát, hogy a termelőtől 
eljusson a fogyasztóhoz, hanem azért, 
hogy az adásvétel gazdagítson egy pár 
börzelovagot. Valóságos szerencsejáték a 
tőzsdei üzletkötés. Eszébe sem jut sen­
kinek a tőzsdelátogatók közül az árak 
szabályozása, de annál inkább eszükben 
van a saját hasznuk. Egy szerencsés óra 
vagy nap és a tőzsdeügynökből milliomos 
lesz olyan árucikk eladása, vagy vétele 
révén, amit ő sohasem látott, a minek 
előállításában semmi része nincs, mint 
ahogy a ferblijátékosnak nincs köze hozzá, 
hogy a két filkó mellé bejön a harmadik.

A nyugati államokban már régen vé­
get vetettek az ily szerencsejátéknak. A 
nyugati államokban nem lehet képzelet­
beli búzát eladni és venni, hanem csak 
valóságos búzát, mert tényleg még gon­
dolatnak is erkölcstelen, hogy tízszer, 
vagy százszor annyit adjanak el egy ter­
mékből, mint amennyi terem. Hiszen ily 
módon nem szabályozni, hanem csak 
hamisítani lehet az árakat.

A magyar gazdák édes-keveset tö­
rődnének a tőzsdei bukásokkal, ha ezek-

JISZÁNTÚL^TÁRCZÁJA.

Az asszony és a repülőgép.
— Úgy hát nem vonja vissza elhatározá­

sát s csakugyan nem kisér el engemet ?
— Nem tehetem — feleit a leány. — 

Megígértem John unokafivéiemnek, azután 
m«g ... — elpirul és tétovázik, majd hozzá­
teszi: — az emberek úgyis nagyon sokat be­
szélnek.

— Ez nem az igazi ok, Daphne — felel 
az ifjú különös hangon. — Eddig oly jó ba­
rátok voltunk együtt 1 Sőt több ennél... Mi. ..

— Kérem, — szól közbe Daphne — az 
ág nevére kérem, hagyja a múltat nyugodni.

— Akkor hát igazán nem akar jönni ? — 
erősködik még egyszer az ifjú. — Pedig úgy 
készültem már reá. Mily jól fogjuk eltölteni 
az időt!

— Nem seoktam visszautasításaimat hosz- 
szan ismételgetni — felel a leány csaknem 
durván. — A többiek már indulnak és a néni 
is megy. Jó éjt.

A férfi komoran nézett uíána.
— John unokafivér — mormogta harago­

san. — Igazán ? Ugyan mire gondol Daphne ?
♦

A reggel arany és biborszinben ragyogott, 

egy különösen sö ét éjszaka után. — Daphne 
szinte mámoros volt a nspsugártól.

— John unokatestvér egy kissé késik, — 
szólt — ugylátszik megértette, hogy a felszál­
lást magánjellegűnek óhajtom, s nem olyannak, 
hogy a fél falu lessen bennünket. Ah, itt jön! 
Nos, ha láttam valaha enné) esetlenebb jószá 
got, akkor ne legyen Daphne a nevem! Em­
lékeztet engem — nem, magam sem tudom, 
tulajdonképpen mire emlékeztet. Bizonynyal 
nagyon hasznos, ha nem is valami festői. Meg­
bocsátom neki a szépséghiányát, ha első repü­
lésem jól sikerű1. De hol lehet az a John ? 
Nem látom őt a többiek között, s nélküle iga­
zán nem merek belekezdeni ebbe az expedí­
cióba. Marabeile néni sohase bocsátaná azt meg 
nekem.

Kissé közeledett az embercsoporthoz, a 
mely az aerop'ánt körülvette.

— Hol van John unokatestvér ? — kér­
dezte egy úttól, aki a motort vizsgálta.

A férfi megfordult.
— Sajnálattal kell értesítenem kegyedet 

— mondta — hogy Mackinda ur ma reggel 
nem jól érzi magát s hogy képtelen betartani 
a légyottot kegyedde1.

A leány csalódottan nézett reá.
— Milyen kár, — mondta — pedig tudja, 

mennyire szerettem volna felszáiiani! Persze, 
ő nélküle nem mehetek.

— Miért ne ? ő szives volt engemet je­

lölni meg helyetteséül. Bizonynyal nincsen 
abban semmi, még a konvencionalizmus szem­
pontjából sem, a korom ez egyszer javamra 
szolgál.

— Elég öreg, mindenesetre, — felelte 
Daphne több őszinteséggel, mint udvariasság­
gal — de itt nem az öregségről van szó, 
s ilyen körülmények között kénytelen va­
gyok . . .

— Ne féljen semmitől. Teljesen értem a 
repülőgép kezelését. Nagyon sajnálnám kegyed 

■■ miatt, ha elmulasztaná az alkalmat egy ilyen 
dicsőén szép, fellegtelen reggelen, különösen 
mikor . . .

— Annyira vágytam rá! — szakította félbe 
a leány. Nem hiszem, hogy találkoztunk volna 
együtt. Lenne szives megmondani a nevét ?

—^A nevem Hope (Remény) Hugó. Ha 
készen van, indulhatunk.

A propeller elkezdte mágikus munkájá , az 
aeropián felemelkedett, szárnyai vízszintesen 
mozogtak s nemsokára fenn úsztak az ég hi­
bátlan azúrjában.

A téi fi nézett, egyre csak nézett, a szive 
kiült a szemébe, s mint a leány, ő is boldog, 
nagyon boldog volt e pillanatban.

— Gyönyörűen uszunk — szólt a férfi 
néhány pillanatnyi csend után

Daphne alig nézett reá. Ö az egek elixirjét 
szívta magáb’.

KIRÁLY üdítő és borviz
mindenütt kapható

RF* ‘j. liter 5 krajcár, 1 liier 1O krajcár. **W1
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nek a bukásoknak nem volna kihatása a 
terményárak alakulására. A legutóbbi 
bukás is azt mutatta, hogy a májusi 
fagy és egy hangadó börzelovag krachja, 
körülbelül egyforma tényező, sőt talán a 
tőzsdelovagok még többet árthatnak, mint 
a májusi fagy.

Joggal feltehetjük azt a kérdést, váj­
jon szabad-e tovább is tűrni a tőzsde 
szerencsevadászainak a kalózkodását. A 
gazdálkodás amúgy is ezer veszedelem­
mel jár. A mezőgazdálkodás jövedelme­
zőségét rontó természetes tényezők ellen 
is megpróbálunk védekezni, miért ne vé­
dekezhetnénk tehát a mesterséges ténye­
zők ellen ? A budapesti tőzsde legutóbbi 
nyári szenzációja tehát minden gondol­
kodó embert ösztönözni fog arra, hogy a 
fedezetlen határidő üzlet eltörlését kívá­
nókhoz csatlakozzék. Ezúttal nem hivat­
kozunk a müveit nyugati államokra. 
Elég ha a közelmúltban nálunk történ­
tekre mutatunk rá. Egynéhány szeren­
csevadász önzésének nem szabad kiszol­
gáltatni egy egész ország népét. Törül­
jék el a fedezetlen határidő üzletet s 
akkor megszűnnek a tőzsde krachok, 
megszűnik a terményárak logikátlan és 
veszedelmes hullámzása.

A jövő hét taktikája. A Kossutb-párt 
és a Justh-párt vitarendező bizottsága tegnap 
délután öt órakor a Kossutb-párt körbtlyiségé- 
ben együttes értekezletet tartott, amelyen a 
pártonkivüli függetlenségi képviselők részéről 
Preszly Elemér jelent meg. Az értekezlet a 
jövő hét parlamenti harcának taktikájával fog­
lalkozott és megállapította az ellenzék köve­
tendő eljárásának részleteit.

Egyszerre ismét megszólalt a féi fi, gyanú­
san visszatartott és erőltetett hangon:

— Engedje, hogy gratuláljak kegyednek.
— E sikeres felszállásért? — kérdezte a 

leány Köszönöm. Dr még nem értünk le a 
terra firma ra Még jókor.

— Nem arról beszélek. Az elkövetkezendő 
jegyváltásához kívánok szerencsét.

— Lesz szives megmondani, hogy kivel 
fogok jegyet váltani? - kérdezte a leány mo­
solyogva.

— Mickinda úrral.
M Mackinda urra), az unokafivéremmel!? 
Megőrü t ? Persze, — tette hozzá - nagyon 
nagyra brcsülöm Johnt, mint a legkedvesebb 
legtiszteletremél óbb férfiak egyikét, de a mi 
a házasságot illeti: oh, hiszen ő egy századdal 
idősebb nálamI Azaz, ő legalább negyven esz­
tendős.

— Talán akkor valaki más az igazi ? — 
kérdezte a férfi merészen.

Daphne sértődve pillantott reá.
Talán — mondta hidegen.

— Valamiket arról is beszéltek, hogy ke­
gyed Sir Hugh Daylanddel váltott volna jegyet 

Daphne mélyen elpirult.
Bárcsak a maguk háza előtt sepernének 

az emberek — mormogta a fogai között.
A mig a világ áll, ez sohasem lesz igy. 

De tényleg beszéltek róla, a külföldön is. Azt

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése,
Budapest, julius 21.

Szavazzunk !
A technikai obstrukció változatlan erővel 

és elszántsággal tart tovább. A mai ülésen 
némi változatosság kedvéért a jegyzőkönyv hi­
telesítésekor indítványokat is tettek, hogy sza­
vazások előtt függesszék fel az üléseket tiz 
percre, de aztán megint belezökkentek a sza­
vazásokba és szavaznak, szavaznak.

Részletes tudósításunk a Ház mai üléséről 
a következő:

Berzeviosy Albert elnök egynegyed 11 
órakor nyitja meg az ülést.

Jegyzők: Nyegre László, Szász Károly 
és Lovászy Márton.

Felolvassák a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Justh János hiányosnak találja a jegyző­

könyvet. Konstatálja, hogy a tegnapi névsze­
rinti szavazásnál kiderült, hogy a képviselők 
háromnegyed része távol volt. Indítványozza, 
hogy ezek neveit vegyék fel a jegyzőkönyvbe 
(Helyeslés.)

Kun Béla indítványozza, hogy a jegyző­
könyvbe vegyék fel, hogy a tegmpi ülés 10 
óra 20 perc<or kezdődött és délután 2 órakor 
végződött. (Derültség a jobboldalon.)

E nők felteszi a kérdést.
Lovászy Márton egy ivet ad át az el­

nöknek.
Felkiáltások jobbról: Szavazzunk név­

szerinti (Zaj, lárma és derültség.)
Abrahám Dezső: Tanulják meg a ház­

szabályt. Jegyzőkönyvhöz nem lehet névszerint 
szavazni.

Elnök: Tiz képviselő a szavazás előtt 5 
perc szünetet kér, ezt elrendeli.

Szünet után.
E nők felteszi a kérdést vájjon elfogadja e 

a Ház Justh János indítványát.
Etner Zsgmond: A házszabályok ér­

is hozzátették, hogy kegyed szakított vele, mert 
valami pletykát hallott, amely valami futtatás­
ról szólt.

A leány hangjában bánat és türelmetlen­
ség hallatszott:

— Az emberek többet hittek, mint a való 
— mondta. — En sohasem jár:ara iepyben 
Hugh Daylanddel.

— De volt valami egy verseny miatt, 
ugy-e, a mi ... a mi hidegséget hozott ket­
tőjük közé ?

Daphne kutatóan nézett reá.
— Nem tudom — folytatta a férfi — mit 

tudott, vagy mit hallott a tát saság, de minden­
esetre kellett valaminek lenni egy futtatással 
kapcsolatban, a mi nem emelte a sir Hugh hír­
nevét. s

— Ha már mindenáron tudni akarja _
felelte Daphne — tényleg valami nagyon szé­
gyenteljes dolog történt e futtatással kapcso­
latosan. Ha egy férfi, aki évekkel idősebb ifjú 
áldozatánál, rábeszéli őt arra, hogy olyan sum­
mával tegyen meg egy lovat, amelyet ha elve­
szít, nem bír kifizetni, hogyan nevezhetnénk őt 
másként, mint barátságomra érdemetlen gyá­
vának ?

Kegyed nagyon keserű vele szemben.
Okom van rá. Reg a fivérem, s ba va­

lakit egy ilyen ifjúkori bűnért kigolyóznak 
olyan bűnért, amelyet egy másik férfi szug-

telmében kéri a szavazatok z 
sát (Zaj.) öss«szára!íik

Kérését tíznél több képviselő
Lovászy Márton a ké’dls fe 

kér szót. A kérdést úgy kell feltenni h0^et 
eredeti javaslat mellett kelljen i venn i gy 81 
vazni. (Nagy derültség. Általános za? i”a‘ 
csenget.) e*nök

Einök elismeri, hogy Lovászynak ÍM 
van s a kérdést így teszi fel 8az»

Felkiáltások balról: Auf, auf! M... . 
szaadjuk! visz-
állott^ >Ígennel< Szavazó munkapárt fej.

Elnök elrendeli a szavazatok össze,,s 
lálását, amely után kiderül, hosv 101 ,
val 31 ellenében a Justh János inditványá/eí' 
vetik. J C1'

E'nök: Következik a szavazás Kun B>la 
indítványa felett. a

Itt is húsznál több aláírással kérik az 
perces szünetet. (Óriási zaj!) Felolvastad a 
neveket, hogy jelen vannak-e az aláírók (Naev 
zaj mind a két oldalon, mert kiderül' hopv 
többen nincsenek jelen.) ’

Book Lajos: Ez a Lovászy egész jól tud 
aláírást gyártani.

Justh: Nem kell jelenlenniök. Ne jelent­
kezzetek. (Zaj.) 1

Lováézy Márton (a jegyzőhöz): Ne tö­
rölje kil

Többen felállnak és a házszabályokhoz 
kérnek szót. (Zaj.)

E'nök: Majd a névsor felolvasása 
után.

Sxász Károly jegyző olvassa az aláírá­
sokat.

Felkiáltások jobbról: Hát miért nincse­
nek itt. (Zaj. Nem kell! Nem kell!)

Elnök konstatálja, hogy az aláírók közül 
csak 16-an vannak jelen.

Fe k Altások balról: Nem igaz! Itt vol­
tunk, de nem jelentkeztünk!

E nők: Elismeri, hogy a 230. §. nem 
Írja elő, hogy jelen kell“ lenniük az aláíróknak 
és ezért hajlandó a szünetet megadni.

Holló Lajos a házszabályokhoz szólva 
hangsúlyozza, hogy az elnöknek kötelessége a

geszciója alatt követett el, akkor nem csoda, 
hogy nekem, a nővernek, csaknem megtört a 
szivem miatta.

— De tegyük fel, hogy Diylandnek sstnmi 
köze nem volt a dologhoz ? Tegyük föl, hogy 
más valaki biztatta őt a romlásba ?

— Ne akarjon megtéveszteni engemet. En 
tudom, hogy igazam van. R-g és Sir Hugh 
a legintimebb barátok voltak. R-g imádta Öt. 
Ha Sir Hugh azt mondta volna neki, hogy 
vágja le a fejét, azt is megtette volna a 
szavára.

— Nem találja, hogy kegyetlen dolog az, 
egy ember fölött puszta hallomásból Ítélkezni ? 
— kérdezte az aeronauta. — Hiszen kegyed 
nem is biztos benne, hogy tényleg Sir Hugh-e 
az oka a fivére esetének.

— Nos, hogy igazat mondjak, egész bizo­
nyos nem lehetek benne, de csaknem egész 
bizonyos vagyok. Ugyan ki tehette volna más ? 
Es most, Sir Hugh, leteheti az álarcot. Ön 
annyira elmerült a saját ügye védelmezésében, 
hogy elfelejtette a hangját elváitoztatni az 
utóbbi pillanatokban. Csúnya trükköt csinált 
ellenem és John unokafivér ellen, s ő dühös 
lesz, ha megtudja a dolgot. De mindezt meg­
bocsátottam volna önnek a repülés gyönyörű 
és ritka élvezetéért, ha csak ezt a szomorú 
emléket nem vegyitette volna a mai reggel 
isteni gyönyörűségébe!

Telefon 8. —
Gyümölcs-szállításhoz való kosarakat nagyban és 
kicsinyben, friss töltésű mindennemű gyógy- 
és ásványvizeket csakis —-

JANKY ANTAL 
utódánál szer»zi,'ii,aTelefon 8.

1
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szünetet megadni, mert a 229. §. előírja, bogy 
jelen keli lenniök, a 230. §. pedig nem.

Elnök képtelenségnek tartja, hogy tá­
vollevő képviselők határozzanak az ülés rendje 
fölött.

Györffy Gyula kijelenti, hogy miután 
a házszabályok nem Írják elő, hogy jelen kell 
lenniök, ezután sem lesznek jelen. (Zaj. He­
lyeslés.)

Elnök, miután nem kívánja a házsza­
bályokat megmagyarázni, a kért szünetet meg­
adja.

Sfünet után.
E'nök tölteszi a szavazást.
A Ház Kun Béla inditványát mellőzi.
Enök: Több ellenvetés nem lévén, a 

jegyzőkönyv hitelesíttetik. Bemutatja Justh Já­
nos és Kun Béla leveleit, amelyben szabad­
ságot kérnek. (Mozgás.) Húsznál több képvi­
selő névszerinti szavazást kér. (Zaj.)

Ee'kiáltáiok balról: Most jelen kell 
lenni! Tessék meggyőződni!

Elnök elrendeli az aláírók felolvasását s 
kiderül, hogy valamennyien jelen vannak. El­
rendeli a szavazást, amely C. betűnél kezdő­
dik Előbb szünetet ad.

Szünet után 
megtörténik a szavazás.

A Ház a megtörtént szavazás után 114 
szótöbbséggel megtagadta Justh János szabad­
ság kérelmét.

Elnök: Következnék a határozathozatal 
Kun Béla szabadságidő kérelme tárgyában. Ja­
vasolja, hogy a kért szabadság megadassák. 
Jelenti, hogy húsznál több képviselő névsze­
rinti szavazás elrendelését és ugyancsak busz­
nál több képviselő a névszerinti szavazásnak 
holnapra való halasztását kéri.

A Ház igy határoz
Enök bemutatja Csongrád vármegye fel­

iratát a véderő javaslat ellen és az általános 
választójogról szóló törvényjavaslatnak minél 
előbb való beterjesztése iránt.

A Ház az elnöknek ezen feliratra vonat­
kozó indítványát egyhangúlag elfogadja.

A hangja könyekbe fűit.
— Csitt — súgta a férfi rekedten. A 

kormányfőié hajolt s figyelmesen nézett valamit.
— Mi baj van ? — kérdezte a leány, el- 

febéredett ajakkal.
A térti arca szinte ónszinü lett s a sze­

mei tele voltak fájdalommal.
— Bocsásson meg — mondta — hogy 

ennek kitettem.
— Veszedelemben forgunk ? — kérdezte 

a leány.
— Valami nem jól van . . . valami . . . 

Daphnet — szólt egyszerre szenvcdéyesen — 
talán az utolsó szavak ezek, amiket az életben 
váltunk egymással; higyjen nekem, drágám, 
soha, soha nem adtam a fivérének gonosz ta­
nácsot I

Csodálatos hangot hallottak ezután, ami­
lyen még soha se jutott a füleikhez, aztán egy 
pillanatnyi rettenetes érzés s aztán elkezdődött 
a* esés, lefelé az űrben. Majd hosszú, álomta- 
IsD, gondolattalan idő után felébredt Dapbne 
isméi.

— Hugh! — kiáltotta. — Hugh!
— Sir Hugh pihen — felelte egy asz- 

szonyi hang. — Az aeroplán összezuzódott, de 
a Sors úgy akarta, hogy mind a ketten a fo­
góba essenek s Sir Hugh a saját élete veszé­
lyeztetésével mentette meg kegyedet.

— Hugh édesem — szólt Dphne néhány 
őrá múlva — nagyon sajnálom, hogy a maga 
drága aeroplánja összetört. Tudom mennyire 
szerette aztJ és . . '

— Drágám! — kiáltott fel Sir Hugh elé­
gedetten — ha elvesztettem is őt, me;; nyer­
tem magáit Úgy találom, hogy a csere nagyon 
kielégítő.

— Talán — válaszolt D>phne szégyellő- 
sen — valaki majd ad nekünk egy másikat 
’jándékba, az esküvőnk alkalmával.

H. Chetwynd Hamilton

Lukács László beterjeszti a J ipánnal és 
Portugáliával való kereskedelmi és torgalmi vi­
szonyaink rendezésére vonatkozó törvényjavas­
latot. Kéri azt kinyomatni és szétosztatni és a 
pénzügy , illetve közgazdasági bizottságokhoz 
utasiitatm előzetes tárgyalás végett.

Justh János: Azt hittem, már megint 
emelünk.

A Ház ily értelemben határoz.
Elnök: Napirenden következik a névsze­

rinti szavazás Vertán Etelének szabadságidő en­
gedélyezése iránti kérelme tárgyában. A szava­
zás a »B« betűnél kezdődik. Előbb azonban öt 
percre felfüggeszti az ülést.

Szünet után
a Ház nagy szótöbbséggel megtagadta Ver­

tán Etele szabadságidő kérelmét.
Elnök: Következik a szavazás Ábrahám 

Dezső szabadságidő iránti kérelméről. A szava­
zás »J« betűvel kezdődik. Előbb azonban a 
házszabályok értelmében öt percre felfüggeszti 
az ülést.

Szünet után a Ház nagy szótöbbséggel 
megtagadta Abrahám Dezső szabadság iránti 
kérelmét.

A Ház ezután Vertán Endre szabadság 
iránti kérelme feletti határozatra tért át. Mi­
előtt a névszerinti azavazást megkezdették volna 
az elnök az ülést 5 percre felfüggesztette

Szünet után
a Ház Vertán Endre szabadság iránti ké­

relmét megtagadta.
Abrahám Dezső szabadság iránti kérelmét 

tárgyalták ezután. Névszerinti szavazással, a Ház 
nem adott Abrahámnak szabadságot.

Ugyancsak elutasították Mády-Kovács Já­
nos szabadság iránti kérelmét is.

Az elnök inditványára egy névszerinti sza­
vazást holnapra halasztottak; Kun Béla szabad­
ság iránti kérelme felett fognak holnap dönteni.

Az ülés vége 2 órakor.

Polgári iskola a Réten.
Röviden már említettük, hogy Nagyvárad 

város iskolaszéke előterjesztést tett a város 
tanácsához a községi polgári leány és fiúisko­
lák fejlesztése tárgyában.

A polgáti iskolába évről-évre oly tömege­
sen jelentkeznek a növendékek, hogy az újabb 
parallel osztályok sem bírják befogadni a nö­
vendékeket.

A községi polgári It ányiskolánál két uj 
osztály felállításával lehet segíteni, amit annak 
köszönhetünk, hogy a zárdákban három pol­
gári leányiskola néhány száz növendék tanitá- 
s áról gondoskodik, azonkívül az ortb. izr. pol- 
g ári iskola szintén sok leány tanításáról gon­
doskodik.

A polgári fiuskolába törekvők azonban, 
az orth. izr. polgári fiúiskolába járókat leszá­
mítva, mind a községi polgári iskolába vannak 
utalva s igy nem csoda, hogy a 2-ős, sőt 3-as 
parallel osztályok dacára sincs elég hely a je­
lentkezőknek.

Korábban a város »védekezett« a polgári 
fiúiskola fejlesztésével szemben akként, hogy a 
jelentkezők egy részét az elemi V. és VI. osz­
tályokba akarta terelni, de ez a törekvés csü­
törtököt mondott a szülők akaratán, no meg 
azért is, mert belátták, hogy ez a kísérlet igaz­
ságtalan, mert bármit beszéljenek is, az elemi 
V. és VI. osztály nem azonos a polgári iskola
I. és II. osztályával s az eredmény sem hason­
lítható össze.

A város nem zárhatja el az utat azok 
elől, akik nem akarnak a köépiskolákba 
menni, de nem is elégednek meg a négy 
elemi osztálylya), mert jól tudják, hogy ma 
már az ipari és kereskedő pályán is jobban 
boldogulnak, ha legalább néhány polgári isko­
lai képzettségük van.

.

ÍP

Nagyvárad város iskolaszéke végre is arra 
a helyes álláspontra helyezkedett, hogy ha már 
folyton szaporítania kell a polgári iskola paral­
lel osztályait, sokkal helyesebb s a közönség 
érdekeinek is megfelelőbb, ha külön polgári 
iskolát állít fel más városrészben.

Es erre legnagyobb szükség van Oiasziban, 
a Réten, ahonnét úgy is igen tekintélyes száma 
kerül ki a polgáti iskolai növendékeknek. Egy­
előre két osztályt, az 1. és II. osztályt állítják 
fel, amely pár év alatt kibővitbető a III. és IV. 
osztállyal.

Ha eddig elmegy a város, lehet és kell 
arra gondolni, hogy végre-valahára a jelenlegi 
polgári iskolát teljessé egészíti ki, az V. és VI. 
osztállyal. Ugyanis, ha a Réten is négy osztályú 
lesz a polgári iskola, az újvárosi iskolánál nem 
lesz szükség a III. és IV. osztályok 3 ik paral­
lel osztályára s a felszabadult termekben elhe­
lyezhető lesz az V. és VI. osztály, mert jó 
időre elég lenne, ha csak a mostani iskola 
fejlesztetnék ki teljt sen.

Az iskolaszék előterjesztése alapján a vá" 
rosi számvevőség megtette a számításokat, hogy 
mily összeget igényelne a polgári leányiskolá­
nál a két uj osztály felállítása s milyen költ­
ségbe kerülne, ha a Réten megnyitnák két 
osztállyal az uj községi polgári fiúiskolát, ame­
lyet egyelőre, más hely hiányában, a réti köz­
ségi elemi fiúiskola épületében helyezné­
nek el.

A számvevőség szerint a leányiskola két 
osztálya 2772 koronát, a fiúiskola I. és II. osz­
tálya pedig az első évben 6732 koronát igé­
nyelne.

Az uj osztályokat már szeptemberben meg­
nyitnák.

Azt hisszük, hogy ez elől a város tanácsa 
és a törvényhatóság nem zárkózik el s ezáltal
a községi polgári iskola fejlesztése az egyedül 
helyes mederbe lesz terelve.

Harc a vadorzókkal.
Puskatüz az erdőben.

Biharvármegyének egyik sajátságos típusa 
a vadorzó. A megye hajdani hires vadállo­
mánya ma már a leggondosabb őrzés mellett 
sem képes a régi állapotba jutni ezek miatt az 
emberek miatt, akik a legfurfangosabb és a 
legvakmerőbb módon járnak túl a vadőrök 
eszén s ha bajba kerülnek képesek egy elej­
tett vadért vért is ontani saját életük kockáz­
tatásával. A vármegye a vadorzók garázdál­
kodásainak megakadályozására igen szigorú 
szabályrendeletet alkotott, a főszolgabirák pe­
dig minden esetben a legsúlyosabb büntetése­
ket alkalmazzák velük szemben. Ennek dacára 
is a vadorzók mindég újra kezdik azzal a kü- 
lömbséggel, hogy újabban nem csak a tiltott 
vadakra, de magukra a vadőrökre is vadász­
nak. Ma már a vadorzók miatt a vadőrök 
élete állandóan veszélyben forog s azok erre el 
is vannak készülve és nem egy esetben ke­
mény harcot kell vivniok, hvgy hivatásuknak 
megfeleljenek, hogy életüket megmentsék.

Mint vaskóhi tudósitónk jelenti, az el­
múlt este véres harc fejlődött ki a vado.zók 
és az odavaló vadőrök között. A harcban a 
vadorzók súlyosan megsebesültek s ma már a 
csendőrök kezei között vannak. Az esetről tu­
dósításunk a következő:

Tegnap este a vaskóhi vadőrök rendes el­
lenőrző útra indultak a közeli erdőkbe, melyek­
ben az utóbbi időben napirenden volt a vad­
orzók garázdálkodása. A vadőrök most többen
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összetartva azzal a szándékkal hatoltak be az 
erdőbe, hogy mindenáron kézrekcritsék a vad­
orzókat, kikről előzetesen szereztek tudomást, 
hogy az éjjel nagy haj ást rendeznek a vaskóhi 
erdőkben.

A vadőrök már jól bent jártak az erdőben 
azonban a vadorzóknak semmi nyomuk sem 
volt. Már-már vissza akartak térni, mikor meg­
reccsent az avar s a vadőrök a közeli bokrok­
ban három vadorzó sötét alakját pillantották 
meg. A vadőrök rnegszó itották az elbújt em­
bereket.

— Mit kerestek itt! ?
A felszólitásrs nem kaptak feleletet, mire 

az egyik őr az elbújt emberek felé közelgett. 
A vadorzók erre kiugráltak helyeikről és futás­
nak eredtek.

— Álljatok meg, mert lövünk!

Alig hangzott el az őr figyelmeztetése, az 
egyik vadorzó visszafordult s az üldöző őrökre 
lőtt. A golyó nem talált. Erre az őrök kezdtek 
♦üzelni, amit a vadorzók viszonoztak. Valóságos 
kis csata fejlődött ki a két fél között. Pár 
perccyi tüzelés után a vadorzók, kik sokkal 
lassabban tudták viszonozni a lövéseket, régi 
szerkezetű fegyvereik miatt, kénytelenek vol­
tak felhagyni a további ellentállással. A vad­
őrök mind a bárom vadorzót névszerint Arati 
Lajos, Madarász Gsörgy és Gorddn Józsefet a 
harc közben súlyosan megsebesítették.

A vadorzókat a vaskóhi csendőrségnek ad­
ták át további eijárás végett.

Gyújtogatás bosszúból
Az oláh fáta volt udvarlója fölött 

“eggyujtóttá* a házat.
Különös módon akart bosszút állani egy 

szép oláh menyecske, Andor Fiórica az udvarló­
ján, aki rutul megcsalta és elhagyta ő:. Fekete­
bátor községben, a Fekete-Körös völgyének 
egyik legszebb fekvésű falujában történt e 
szenzációs esemény, amelyről most igen sokat 
beszélnek a községbeiiek.

Puskás Mihály és Andor Fiórica nagy sze­
relemben és boldogságban éltek egymással már 
régebbi idők óta, azonban a szép Fiórica szo­
morúan tapasztalta mostanában, hogy ez a nagy 
boldogsága nem tart örökké, mint azt ő a 
szép holdas estéken elgondolta. A legény kez­
dett elhidegülni iránta, majd nyíltan a faképnél 
hagyta.

Sokat busuit emiatt Andor Fiórica és sze­
rette volna visszahódítani a deli legényt. Kérte, 
könyörgött neki, mindhiába; a legény hajthat 
tatlan, rideg maradt, mert a szivét már 
özvegy asszony tartotta hálójában.

A leány már fenyegetni is kezdte 
gényt. Többször mondta neki:

Megállj Miska! Nagyon szomorú 
lesz ennek, hogy igy hűtlenül elhagytál!

Ez sem használt semmit.

A leány pedig bosszúra szomjazott. Elha­
tározta, hogy mindkettőjükön rémes bosszút 
fog állani, mihelyt alkalom lesz rá. Ez az alka­
lom nemsokára be is következett. Tegnap este 
megleste a leány Puskást, amikor látogatóba 
ment az özvegy asszonyhoz. Néhány perc múlva 
odalopódzott s a hátnak szalmatetejét meg- 
gyujtotta, azután elszaladt. Néhány perc múlva 
hatalmas lángok csaptak ki a házból, amelyből

«•gy

a le-

vége

csak nagy nehezen tödott kimenekülni az ab­
lakon át a két ember.

A csendőrség megindította a vizsgálatot 
ekkor derült ki, hogy Andor Fiórica volt 
tettes.

Letartóztatták és megindították ellene 
bűnvádi eljárást.

Justh, as obítrakció és Makó. Justh 
Gyula, az obstrukció apja, Küldöttséget veze­
tett Khuen elé, amely törvényszéket kért Ma­
kónak. Odabent a Házban vígan technikázott 
Justh pártja, mig a mikói küldöttség a minisz­
terelnöki szobának tartott. Megálltak a minisz­
terelnök előtt és Justh előadta kérését:

— Törvényszéket szeretnénk Makónak.
Khuen itt mosolyogva közbevágott:
— Talán technikát ?
Nem nehéz ebből kitalálni, mennyire sietni 
a kormány Justh kerületének törvényszéketfog

adni. Hát nem elég neki Justh Gyula ?

Eredeti

Chassala szandálok
és angol tennisz cipők kizárólag

REICHARD áruháza
cégnél kaphatók.
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ÚJDONSÁGOK.
Le kigyakor átok az egyhízmegyei 

papság számára. Gróf Széchényi Miklós 
püspök a nagyváradi egyházmegye papjai ré­
szére augusztus 21-tői augusztus 25 ig terjedő 
időben lelki gyakorlatok tartásáról gondos­
kodott, azok vezetésére a lazarista atyák vál­
lalkoztak. A szent gyakorlatokra a most meg­
jelent püspöki körlevél lendületes szavakkal 
hívja fel az egyházmegyei papság figyelmét s 
következőket rendeli;

1. A lelki gyakorlatok augusztus hó 21-én
délután 5 órakor kezdődnek és 25 én reggel 
végződnek. ss

2. Minden résztvevő hozzon magával roc- 
hetumot, fehér stólát, biretumot, breviáriumot, 
sz. olvasót és »Kempis Tamást.«
ént ?■ A résztvevők a papneveldében része­
sülnek ellátásban és, amennyire lehetséges, itt 
lesznek a nem helyben lakók elszállásolva.

4 Akik a lelki gyakorlatokban részt venni 
kívánnak, ezen szándékukat augusztus hó 10 ig 
az egy^megyei hivatalnál jelentsék be, amely 
megfelelő elhelyezésükről gondoskodni fog.

5. A résztvevők augusztus hó 21-én nagy- 
várad, papneveldében délután fél 5 órakor 
gyülekezzenek.

,6; A híveknek a lelki gyakorlatok 
tartását a megelőző ünnepen, Szent 
napján hozzák tudomására, amikor is a 
mXcílkk’i Je'kigyakorIatoknak minél 
mölcsözőbb lefolyásának kegyelméért 
néppel egy Miatyánkot és 
imádkozzanak.

7‘ Aklk a lelki gyakorlatokban részt 
tásáróF ° d,aOak lelkéSIÍ hivals,uk

’ A német nyelv Szerbiában. Beigrád- 
höl lelentik, hogy a tanügyi főtanács minden 
fe.sőbb iskolában kötelezővé tette a német 
nyelv tanítását.
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A csatornásáéi munkálatok - 
tekintóae. Nagyvárad város csatornázási ?' 
bizottsága hétfőn, julius 24 én délután 4 T* 
kor ülést tart, amikor a szennyvíz tisztitó 
lep gépeire nézve tárgyalnak s megtekinti/' 
csatornázási munkálatokat. * 1

* A Ruükovssky ut környékéi 
o.atornáxáaa A városi mérnöki hivatal 
panaszt emelt Madarász Gyula építő vállalt “í 
hogy a Rülikovszky-ut és a kaszárnya közön 
épttett házának pincéje megtelt vízzel mert 
terület nincsen csatornázva s igy a csapadék/ 
a mélyebben fekvő helyekre gyűl össze H 
landó ezen az utcán a csapadékvíz csatornát 
elkészítem a városi egységárakon. A főmérnök 
javasolja, hogy Madarászszal készíttessék el a 
szóban levő utca csatornáját, annálinkább mert 
a városi egységár olcsóbb, mint az általános 
csatornázási vállalat egységára. — a városi 
mérnöki hivatal különben előterjesztést tészta 
Rulikovszky-ut mellett keletkezett városrész 
teljes csatornázására is, mivel már is laknak 
sokan ezen a területen s ősszel még többen 
költöznek oda, tehát a csatornázás sürgősen 
szükséges. A város bízza meg az általános csa- 
tornázási vállalatot a csatorna sürgős kiépítésé- 
vei. Az egész környék csatornázása mintegy 
44285 koronába kerül.

* Kinevezés. A magyar királyi pénz­
ügyminiszter Beke Miklós nagyváradi lakost a 
nagyváradi m. királyi adóhivatalhoz ideiglenes 
minőségű segéddijas adóhivatali gyakornokká 
nevezte ki.

* Nem kell szünet a munkásoknak. 
A kerületi iparfelügyelő feljelentést tett a Will- 
gerodt-telep ellen, mert az ott dolgozó munká­
soknak nem adják meg a napközi szünetet. A 
feljelentés ellen most maguk a munkások tilta­
koznak s beadványt intéztek az alispánhoz, 
hogy a feljelentést hagyja figyelmen kívül és 
a régi munkaidőt tartsa érvényben. Egy fél­
órái időről van szó, amit délután kellene kap- 
niok a munkásoknak. Ehelyett azonban egy 
félórával hamarabb mehetnek haza, a távol 
fekvő községekbe, ami a munkásokra sokkal 
előnyösebb, különösen télen, mikor az erdők 
farkasokkal vannak tele. Ezekre hivatkozva ké­
rik a munkások, hogy a régi munkaidőt hagyja 
érvényben az alispán.

* Járványok a megyében. A megyei 
főorvos tegnap terjesztette be az alispánhoz a 
julius első feléről szóló járványkimutatásokit. 
A kimutatások szerint hökhürut 77, hasibagy- 
máz 5, vörheny 110, kanyaró 248, roncsoló 
toroklob 15 esetben fordult elő. Legerősebb 
volt a kanyaró, mely különösen Bélfenyér köz­
séget támadta meg. Itt a betegülések száma 
60 volt.

* Magyarországon nincs kolera. Az 
utóbbi napokban több koleragyanus megbete- 
gedés fordult elő Magyarországon; tegnapelőtt 
Brestyenszky Kálmán volt képviselőt és csa­
ládját helyezték megfigyelés alá. Megkérdezték 
dr Bölcs Gyula miniszteri tanácsost, a belügy­
minisztérium egészségügyi osztályának vezetőjét, 
akihez a nemrég létesített koleralabcratórinm 
minden egyes esetről külön jelentést kü!d. Dr 
Bölcs kijelentette, hogy az összes eddigi vizs­
gálatok negativ eredményt nyújtottak, vagyis 
nálunk szerencsére nincs kolera.

* A kolera külföldön. Velencében egyre 
terjed a kolera, öt újabb megbetegedés tör­
tént. Ivóvíz meg éppenséggel nincs. Heves ut­
cai harcok folynak egy korsó iható vízért. A 
szűk utcákon valóságos forradalmi jelenetek 
játszódnak le. Megostromolják- a kutakat. A 
lakosság nagy része víz nélkül van. Ugyancsak 
fellépett a korela Oroszországban is.
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* Adomány a koca remétiekne r. A 
jjagyar bank részvényiársaság Kecskemét város 
földrengés sújtotta lakosainak felsegélyezésére 
200 koronát küldött Kecskemét város polgár- 
mesteréhez.

* A szőlősgazdák panas a a kato­
nákra. A hegybíró beadványt intézett a pol­
gármesterhez, amelyben bejelenti, hogy a kö- 
Zö; hadseregből telefon jés távjelző tanulmá­
nyokat végző csapatok a hegyen kárt tesznek 
az éretlen gyümölcsben. Kéri a hegybíró a 
polgármester’, hogy a katonai parancsnokság­
nál hasson oda, hogy a katonákat kötelezzék 
a polgárok vagyonának tiszteletben tartására 
s a meg nem engedhető eljárás beszüntetése 
iránt intézkedjen.

* Kevesebb lesz a traf k. A dohány 
és szivargyártmányok árának emelésével kap­
csolatosan a pénzügyminiszter utasi.otta a pénz- 
ügyigazgatóságokat, hogy ezentúl csak atkor 
adjanak tőzsdenyitáshoz engedélyt, ha akár a 
közönség, akár pedig a kincstár érdeke ezt 
megkívánja. Ezzel annak akarják elejéi venni, 
hogy a kislőzsdések, nagy számuk miatt, alig 
tudnak jövedelmükből megélni.

* Kútba esett gyermek. Tenkéről egy 
kis fiú szerencsétlen haláláról ad hirt tudási­
tónk. Szelezsán Vaszalie 6 és fél éves fia az 
udvaron levő mély kútba esett s mire észre­
vették és a kimentéséhez fogtak, a gyermek 
halott vol. S nki sem tudta, hogyan történt a 
borzalmas szerencsétlenség. A szülőknek fel­
tűnt, hogy nincs sehol a gyermek, a szomszéd 
ban s mindenfelé keresni kezdték s csak nagy 
későn vették észre, hegy a szerencsétlen 
flu a kútba esett. Mire a kimentéshez láttak, 
már körülbelül egy órája lehetett a ku mély 
vizében. A vizsgálatot megindították, hogy nem 
terhe) e valakit felelősség.

* Felhívás a kerékpáros tartalíko 
sokhoz. A m. kir. nagyváradi 4 honvéd ki­
egészítő parancsnokság felszí li.ja az összes 
folyó évben fegyvergyakorlat köteles tarta­
lékos és póttartalékos legénységet, amennyib n 
ezen fegyvergyakorlatokat kincstári kerékpáron 
a Budapesten felállítandó kerékpáros század­
nál óhajtanák teljesíteni, a m. kir. nagyváradi 
4. honvéd gyalogezred parancsnokságának le­
velező lapon azonnal — legkésőbben folyó hó 
25-ig — jelentsék be nevüket, reodfokozatu 
kát, avatási évfolyamukat anyakönyvi lap­
számukat és az illetékes elosztásukat (századot.) 
A m. kir. nagyváradi honvéd kiegészítő pa- 
rancsnokság.

* Tetten ért betörő. Kővári János, 
szőlőhegyi lakos, tegnap reggel bejött a vá­
rosba, hogy ügyes-bajos dolgait elintézze. Haza 
menve lakására, meglepetve látta, hogy házá­
nak ablaka be van törve s a szobában egy 
idegen ember nagyban kutat az ingóságok 
között. Kővári segítségért kiáltott, mire a be­
törő a lakásból kijőve, futásnak eredt Kővári 
és a szomszéd szőlőbirtokosok üldözőbe vették 
a szökevényt, akit pár perc múlva sikerült is 
«Ifogniok. Haján Pál hegyőr, a betörőt bekí­
sérte a rendőrségre, ahol a jómadár Vágó 
Mihálynak mondotta magát. Mivel a nyomozó­
hatóságnak erős a gyanúja, hogy az előállított 
betörő álnevei mondott be, megindították a 
nyomozást a személyazonosság megállapítása 
iránt. A rendőrség a betörőt letartóztatta.

* Ismerem őket Temesvárról. A teg 
napelőtti esti ellenzéki lakomán egyik szociálista 
szónok beszéde közben Justh odaszólt Appo- 
nyinak:

— Ez szociálista. Ismered ? Parancsolod ta­
lán, hogy bemutassam ?

— Szükségtelen — felelte Apponyi, — isme- 
’em őket Temesvárról.

Tudvalevőleg Temesvárit szocialisták Apponyi 
ellen, még minisztersége idején, csúnya tüntetést 
rendeztek az elvtársak, Justh papa legújabb ked­
vencei.

Az érdekes epizódot nagy derültség mellett 
mesélték el a Házban.

Áthe’yesé«. A magyar királyi vallás- 
és köroktatásügyi miniszter Kígyóst Margit be­
lényesi állami polgári 'eáayiskolai tanítónőt a 
salgótarjáni állami polgári leányiskolához he­
lyezte át.

* Kánikua — uszoda nélkhl. Itt van 
Mária Magdolna napja s vele megérkezett a 
kániku'a. R^kkenő a hőség, forró a lég, az 
aszfalton járni szörnyűség; panaszkodunk fűnek- 
fának, hogy itt a terhe már a nvárnak; nincse­
nek sehol, akik fáznak, ped g sokat hívnak 
közülünk Mihálynak. Keressük hol a hűvös 
mostanában, bizony csak S'.ékely birodalmá­
ban: a jéggyárbar. Menekül mindenki fürdőre, 
már akinek t. i. van pénze s akiknek egész 
évben nincs dolguk semmi, azok elm-ntek 
most pihenni; akik pedig mindég do’goznak, 
azok szépen itthon maradnak; mert rég meg 
vagyon irva és nemcsak fecsegés, hogy semmit­
tevés után édts a pihenés. Mi pedig itthon 
félig megfőve, epedve vágyunk a Körös vizébe. 
De mit ér ez a drága kincs, ha rajta kényel­
mes uszoda nincs; ahol elmerüljön a habokba 
s örüljön a város apraja-nagyja. És bizony az 
sem sokat ér, hogy a főmérnök mindég csak 
biztat, igér . . . D: semmi sem örök a földön 
s előbb-utóbb a vég csak eljön. Megjön az eső 
és a sár, s az ember benne térdig jár. Hej 
akkor jó lenne majd a meleg, mikor mindenki 
didereg. Mert ami késik, nem marad, az idő 
nem vár, csak halad, s eljön a legnagyobb 
csuda: egy zer csak elkészül az uszoda és örök 
ernékezetül: szobrot emelünk Kőszeghynek — 
jégbü'.

* A magyaros kei j rás egészs-g- 
Ügyi körei. A varmegye törvénybe ósága ál­
tal legutóbb ■ szkö’ölt uj egészségügyi körök 
beosztása ellen tegnap a magyarcsékei fő­
szolgabíró ktfogásocat jelenteit be. A hivata 
los lapban megjelent uj egészségügyi körök 
ellenkeznek a közgyűlésen megállapított kö 
tökkel. A hivatalos lapban közétett köröz 
igen neh.-z-n közeiithetők meg, miért is kéri a 
főszolgathró azoknak megváltoztatását.

xFontoa, Vadászok fig é mébe ! Min­
den vadász tudja, hogy jól lőni csak jó fegyverrel 
lehet, tehát a közelgő vadászati szezonra hogy készen 
álljunk, vizsgáljuk meg fegyvereinket és azokat, ha 
hibásak, kijavítás végett küldjük Ladányi J. puskamü- 
ves mesterhez, Rákóczi-ut Moskovits palotába, hol 
állandóan nagy raktárt találunk a legmodernebb fegy­
verekből és a leg jobb töltényt is csak itt szerezhet­
jük be. Telefon szám 269. M. kir. lőpor áruda.

* Betiltott állatvásár. Be’ényesben teg­
napelőtt tartották volna meg az állatvásárt, 
melyre az állattenyésztő gazdaközöeség nagy­
fa n készült. A vásár a reggeli órákban vette 
volna kezdetet. A vásárosok nagy számban haj­
tották fel a marhákat, aznban mikor a h»tár­
hoz értek, mindenütt rendőrök és csendőrök 
állották el az utat és visszatérésre kényszeri- 
tették őket. A vásárosok nagy elégületh oség- 
ben törtek ki, mert mit sem tudtak a várári 
betiltásáról. Az előljárósági tagokmk nagy fá­
radtságukba kerül’, míg meg tudták értetni a 
gazdákkal, hogy B lényesbeo éppen a vásár 
előtti napon a száj- és köröm fájás három 
esetben fellépett és emiatt kellett betiltani a 
vásárt. A községeket az idő rövidsége miatt 
nem lehetett értesíteni a zárlatról, mely igen 
nagy károkat tett úgy az állattartóknak, min1

Bclény snek. A zárlat különben mint étteaülüi.k 
csak nagyon rövid ideig fog tartani, mert a 
beteg állatok már javulóbao vannak.

FLEGMÁIT 
grenad injai 

a legszebbek és legjobbak,

x Néhai főttsztebudő Makutz Ernő 
hteol. könyvtárát rnig a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Benkő A. könyvkeresk. Rákóci-ut 
10 sz.

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezústmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
inig az építkezés tart Nagy­
várad, Itákóczi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
;: szemben. ::

CT .................... ..... . ................  ;.......... . ................................ Q

x Csillár és fámára gyártási telep : 
Nagyvárad Iroda s raktár
Szt JánOS U. 1, Bémer-tér 3.
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János-utca 4. sz.
MT* Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

SZÍNHÁZ.

Heti mflaor:
Szombat: Luxemburg grófja. (Fcdák Sári 

felléptével.)
Vasárnap: d. u. Erdészleáuy; este: Ba— 

buska. (Fedák Sári búcsúja.)
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Fedák Sári a Lotti ezredeseiben.
Egyik leghíresebb parádés szerepében, a 

Lotti ezredeseiben láttuk tegnap Fedák Sárit. 
Most is zsúfolt ház előtt játszott s tomboló 
tapsvihar kisérte lépten nyomon a játékát. A 
tegnapi darabban kellemes meglepetést is tar 
fogattak a számára. Egy teher és piros virá­
gokból rendkivül ügyesen és szépen elkészített 
hatalmas gólyát kapott, amelyet akkor hoztak 
be. mikor a Gólya-kup'ét énekelte frenetikus 
hatással. A közönség egész este ünnepelte Fe­
dák Sárit. Az egész elő dás teljes n jó volt, 
(külön kell kiemelnünk Kabos a akitá^át) s a 
közönség sokat mulatott a Lotti erredeseinek 
kacagtató tréfáin.

ÜTI

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utea §
—...  10 sz. Telefon 636. 1

5?

i

Szekrényágy s matraccal 20 korona B
Sodronybetét 10 korona |
Rézkarniss * korona |

fiyermekágy 24 koronától teljebb, kapható |

táviratok
A véderő-bizottság ülése

Budapest, julius 21.
(Saját tud.) A képviselöház véderő­

bizottsága, kedden délután 2 órakor, a 
Ház bizottsági termében ülést tart. Az 
ülésen a jogügyi bizottság által már le­
tárgyalt javaslat felett fognak dönteni.

Jekkelfalussy Lajos súlyos beteg.
Budapest, juiius 21.

(Saját tud.) Ipolyságról jelentik, hogy 
Jekkelfalussy Lajost, a Wekkerle-kor- 
mány volt honvédelmi miniszterét lontói 
birtokán szélhüdés érte.

Jekkelfalussy a hüdés következtében 
teljesen béna lett és elvesztette beszélő­
képességét. A volt miniszter állapota 
annyira válságos, bogy 
minden percben tartani

a katasztrófától 
lehet.

A Reichsrath elnöke
Becs, julius 21.

Az osztrák képviselöház elnökévé ma 
nagy szótöbbséggel Silvester képvi­
selőt választották meg

Megcsonkított szobor.
Budapest, jut. 21.

(Saját tud.) Nagykörösről jelentik, 
hogy az oltani Arany Janos szobrot az 
éjjel ismeretlen tettesek megcsonkították. 
A merénylők a szobor mellék alakját 
képező juhászt törték össze. A rendőr­
ség széleskörű nyomozást indított a tet­
tesek kézrekeritése iránt.

NYHTTÉR.

Ép gyökerek bennhasyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
MHWMi nevű BnHMBaa

Fogmútermében
ö"Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuthu. 2.
Fekete Sassal szemben

REGÉNYCSARNOK.

BOSKE
Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ 

(Folytatás.) 28

D’ el búsultad magad édes öredem, mintha 
bizony nem ma volna az a várva várt nap. No 
de most már munkára fel, mindjárt itt lesz a 
fodr sznő, készüljünk Erzsikeml

A pazar fényárban úszó vigadó nagysága Budapesti értéktőzsde
daczára csaknem megtelt, szebbnél-szebb höl- Magyar Általános Hitelbank nagyváradi tick- 
gyekkel, kik elegáns gavallérjaikkal lejtettek a jának távirati jelentése
tükörsima parkettán, izgatottan ván-a az első 7
tánczütem felcsendülését, amely csak a lady Magyar hitelrészvény — — 83350
patrontssek felvonulására várt. Osztrák bitelrészvény — __ 659.25

íme mégis jelentek már a nemes hölgyek, Jelzálogbank — — — — 488__
s lassú ünnepélyes léptekkel indultak a szá- Leszámítoló és pénzváltó — 569 50
mukra fenntartott helyek méltóságte’jes elfog- Salgótarjáni kőszén — — 672'—
lalására. Osztrák államvasut részvény — 749 —

Kitűnt közöttük egy nagyon szép szabá- Közúti vasút — — — — 777 —
lyos arc ú fiatalos külsejű, hölgy, kiről nem Rimamurányi vasmű — — 694 75
mondhatta jenki, hogy házasulandó fia van már. Városi vasút — — — — 389'—
E kellemes megjelenésű mágnésnö idősb Mag- I Beocsini cement —    
lódy Andiíscé sz. O c.-ay Viktoria bárónő volt 
Gyönyörű szabályos arccal és természettel bírt. 
Igazi mágnás asszony volt, a régi időkből való 
mesterkéletlen, nyájas «és e őkelő. Milyen ellen 
tété a tőle mm messze álló férje, a hajdani 
tengerésztiszt marezona arcával, óriás herkulesi 
természetével, s mélyen dörgő hangjával

De ha már ; ' ' ' ‘ j
nézzük hát meg miként nőtte ki 
ismerősünk 
büszkesége, szemeférye az

And, ás
viruló egé=z.5Cgre vauo, piros pozsgás arcszi- 
neit örökölte, atyjának hatalmas izmos terme­
téve s erélyes, férfias, szinte szigorú f-llépé-

'.AaTU ?Z°1°ban !Z aDyjátó1 örökölt, finom 
előkelőség, kellemesen mérsékelt volt nála

Jelenleg ^yai unokanővérét, Tüzkeőy Me­
linda grófnőt mulattatta, ki .indus nő« jelme­
zében nagyon jól nézett ki, s ki igen szívesen 
mutogatta itt magát délceg unokafivére karján. 
Egyike a legérdekesebb s legbizarabb megjele 
nőseknek Ladányi Alice volt, Hamuszin szürke 
selyem ruhát viselt, amely pünkösdi rózsákkal

^7’ a?a?ál,án hófehérgalamb 
ült s rövid szoknyácskái (amely rövidségért őt

" nínik. kö?ÜI st’ßorUan megszól­
ták) fátatm engedték gyönyörű formás lábacs­
kái,, melyek arany cipőkbe vo tak bujtatva 
»Hamupipőkét« akarta ábrázolni. J

Kétségbe vonjuk, hogy Hamupipőke ilyen 
szép szürke selyem ruhába s ily pompás ró-

a házastársakról szólottunk, 
- —i magát régi 

s az illető házaspár egyetlen fia, 
! ifjú Maglódy.

anyjának szép szabályos arcát s 
egészségre valló, piros pozsgás

zsákkal dtszelegv- ült otthon a ká yha 
ténél búza szem t s kását válogatva ki- d?aV‘ 
nyi bizonyos, hogy a gyermek m-ék u?' 
Bője közel sem lehetett olyan rr odern é hös* 
k< s a'ak, mint amilyennek Alice mutatt? . v 
magát. "tbe

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Sárréten csépelnek a sárréü . 

ban befejezték az aratást és megkezdték a 
cséplést. A termés korántsem elégíti ki a 
ményeket. A kedvezőtlen időjárás folytán a' 
termés mindenütt gyenge. A gazdák csütörtö­
kön kezdték meg a cséplést mindenfelé. Ed­
dig az aratás igen szépen ment. Sztrájk va?y 
más mozgdom sehol sem zavarta meg a munka, 
menetét.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap nagyon szilárd' 

volt az irányzat úgy határidőben, mint kész­
áruban.

Határidők záralata :
Aprlisi búza (1912) — — 11'81
Októberi búza — — — — 11.04
Októberi rozs — — — __  9.02
Októberi zab — — — __  805
Májusi tengeri (1912) — — 741
Júliusi tengeri — — — __  7 42
Augusztusi tengeri — — — 7 54
Augusztusi repce — — — 14'40

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA

A N.-váradi Agrár Takarék­
pénztár Rész vény társaság 
----- Rimanóczy utca 7 szám. =

A nyári idény beálltával az utazó és nya­
raló közönség figyelmébe ajánlja a legújabb 
szerkezetű nagy kényelemmel felszerelt :: 

magánletét-pénztárát 
(safe deposits) 

mindennemű értéktárgyak megőrzésére.
Ezen páncélszekrényekben a közönség a kép­

zelhető legbizlosabban és saját zára alatt önmaga 
kezeli értéked. Okmányok, értékpapírok és minden­
nemű értékek megőrzésére szolgál.

A páncélszoba minden hétköznapon délelőtt 
9—12 óráig és d. u. 3 — 5 óráig áll a felek ren­
delkezésére.
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Fürdői menetrend.
nagyvár ad—püspökfürdő

||reggel_ d. e. d. u. d. u. i este

ind.

A Biharmegyei Gazdák an és Hitelintézete rt. 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Telefon: 629. sz Telefon: 629. sz.

Nagyvárad 
V.-Velence 
Rontó ... xi pOspökfürdu érk.

PÜSPÖKFÜRDO-NAGYVÁRAD

9
10
10
10

7 50
8 00
8 16
8 21

50
00
16
21

2 10 i 4 50 8 10
2 20 ! 5 00 8 20
2 36 1 5 16 8 44
2 41 ! 5 21 8 49

ind. 8 59 10 59 3 19 5 59 |
» 9 04 11 04 3 24 6 04
> 9 17 11 19 3 37 6 17

érk. 9 27 11 29 3 47 6 27 1

29
34
47
57

Püspökfürdö
Ronto 
V..Velence 
Nagyvárad

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDO.

9
9
9
9

jd. e. d. e. d. e. J d. u.J este

Nagyvárad ind. i í 8 00 10 00 2 20 5 00 8 31
V.-Velence > 8 10 10 10 2 30 5 10 8 41
Rontó > 8 16 10 26 2 46 5 26 8 56
Félix-fürdő érk. 1 ■8 38 10 33 2 53 |Ö 33 j 9 03

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁR AD .

Félix-fürdő ind. 1 8 40 10 30 3 00 5 40 1 910
Rontó > ;8 47 10 46 3 07 5 47 917
V.-Velence > 9 00 10 59 3 20 6 00 900
Nagyvárad érk. 1 |9 10 11 09 B 80 6 10 9 40

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 500-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerű beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. i6i

PAL SANDOR
műbútorasztalos ‘

Nagyvárad, Uri-utcza 49. ssátn.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és ízléses munkáért Jótállók.
Telefon. 629. sz. Telefon . 629. sz.

192

Ü Bumbera István I
------ papi- és polgári szabó —
NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR

bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.* Csak

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,

Dajkovits E.
i é n y i r o d ä j á b a ii

Sas palota

villany felvételei specialitása 
utólérhetetlen.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

■ ■

„TISZÁNTÚLT
előfizethet 
mindennap.

a ■

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendő papság szál- 
® litója. ■

i és vidéki Telefon szám 869.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:
Márkuíz József
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

takaréktűzhelyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Bámulatba élt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY árai I
- -------------------------------Figyeljen az árakra.

1 frt 35 kr 
1 » 50 » 

70 . 
20 .
45 > 
05 » 
20 » 
10 » 
96 » 
70 » 
20 »
80 » 
60 » 
35 »

Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház.
i
i
i
i
8
1
1
1

1
1
1
1
1
1
1

üveg Odol
> francia szájvíz
» száj szagtalanító 

tubus dr Heyder fogcrém
» Thymol »
» Stomatin
» tégely Odontin fogpaszta 

drb Odontin betét 
üveg Picavan 
üveg Bay Rum

» Jera viollette brillantin
» francia brillantin
» folyékony brillantin
» valódi dió olaj
» » » » kivonat

drb bajuszkötő

74 kr.
25 >
50 »
50 »
20 »
20 »
55 »
85 »
98 »
85 »
80 »

15, 22, 35 »
50 .
15 »
75 »

15, 20 85 »

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb
— —- Nincs vásárlási

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
8
1
1
1
1
1
1

üveg Kerpel kézfinomitó 
tégely Margit créin

> Diana crém
drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

» Emke hajszesz hajhullás ellen 
fekete champos
rúd rozsa Glycerin szappan 
drb francia ibolya szappan
. Kielhauser ibolya glycerin szappan
> > Speick szappan
> Windsor szappan 

tubus kaloderma
> Belodertna kézfinomitó 

üvegtégely tejcrém

i

i

38 kr.
40 .
65 »
65 »
88 .

frt 20 »
50 »

frt — »
12 .
20 »
50 .
28 >
28 »
88 >
28 »

20 »

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva készülék 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási

_ súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol cipó crém
1 drb cipöcrém-kefe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc 
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watta

1
1
1
1
1
1

805 

nem soroltolcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel 
választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, ha személyesen meg nem Igyozodik az arakról- 
kényszer I Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben í r...

*
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Benzinmotorok, gőzgépek, gözcséplögépek 
wui w— m -»■. A

RECORD-DRILL és RECORD II. mütrágyaszóróval kombinált vetőgépek,

Resicai acélekék
Amerikai tárcsásboronák
Kalmár-rosták és
egyéb mezőgazdasági gépek 
állandóan raktöron vannak. 
Árjegyzékkel, ajánlatokkal szívesen szolgálunk,

iaWar Királyi államvasutak gépgyárának Yezérfigynöksége~nagyYáradi fiók. ~ 
~ 400 Telefon 858.

fi

város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.
. Rak’áror tartjuk a javított dr. JcsMéle

Wolfram lámpát
mennek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben *5 házalók megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyas U olf ra in lámpa darabja 3.60 kar. 
KO gyértyásé o kor. 50 fill.

IMmo izzólámpa dbja 72 f illér,
tehát 5 százalék kartell árou alul.

Mindé .Qemü ixtólámpa különtegewéoek., fény­
képész-! Ampák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

villamos világit

Főszereid telefonja 55. sz.
Lgofis éjjel ügyelet©» ssolgá'

Telefon szám 514
81

Ós erőátviteli berendez ts^fc 
“»at, javítását, iveíropák kezt 
litását, berakását és min Ion 
i. legolcsóbb árak tuei)*«í’..

Költeégvetóisek ingyon

Ä1Ä

?, r
í r! á un p d. &

awa.&nh, póvu -.ú. átalaidtá- 
l, hozzávaló s'íí'npá'cák szál- 
szakmába vágó munkálatokat

állandóan nagy választókban kapha­
tók s a villamos telepen külön * 
"óira épített nagy

CBiUár-raktárunkat y 
megtekintésre ajánljuk.

’«ott síiandáaa faltán» tirtuni 
viUamos motouht

lóerőtől 12 lóerőig mlnueo oaoissijdia

«Jégszekrények
”aöy választékban

Fagyta Itgépek
Ltr 1______ 2________ 3 4
Kor. 10— 1250 ÍÍ5Ö 17 — ~

Va jliö pülőgépek
Ltr. 12 3

Kor 8«« Ä8Ö 5ÖÖ-----------
Kerti vasbutorok állandó nagy választékban, 
kídernítoiijhbereiidezéíelt zcmánczcc és Alumínium edényekből

=== NAGYVARAD
KOSSUTH LAJOS-UTCA 5 SZ.

Bémer-tér, (Bazár épület.) =
W i '.C'Ct/ZtVViÄVÄirjL T- WCKJJXei

TAHSOLY és RISZTÓ különíegességek vaskereskedésében.
Seeot LAszló-nyomda réBivénytársaság, Nagyvárad.


